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数量六：容斥问题和最值问题

一、容斥问题

（一）两个集合容斥问题

【例】运动会上 100名运动员排成一列，从左向右依次编号为 1～100，选出编号为 3的倍数的运动员参加

开幕式队列，而编号为 5的倍数的运动员参加闭幕式队列。既不参加开幕式又不参加闭幕式队列的运动员有（ ）

人。

A．46 B．47 C．53 D．54

（二）三个及以上集合容斥问题

【例 1】为丰富职工业余文化生活，某单位组织了合唱、象棋、羽毛球三项活动。在该单位的所有职工中，

参加合唱活动的有 189人，参加象棋活动的有 152人，参加羽毛球活动的有 135人，参加两种活动的有 130人，

参加三种活动的有 69人，不参加任何一种活动的有 44人。该单位的职工人数为（ ）

A．233 B．252 C．321 D．520

【例 2】（2014北京）某旅行团共有 48名游客，都报名参观了三个景点中的至少一个。其中，只参观了一

个景点的人数与至少参观了两个景点的人数相同，是参观了三个景点的人数的 4倍。则需要为这些游客购买（ ）

张景点门票。

A．48 B．72 C．78 D．84

【例 3】(2013浙江)某班有 70%的学生喜欢打羽毛球，75%的学生喜欢打乒乓球，问喜欢打乒乓球的学生

中至少有（ ）喜欢打羽毛球。

A．30% B．45% C．60% D．70%

【例 4】（2016国考）某出版社新招了 10名英文、法文和日文方向的外文编辑，其中既会英文又会日文的

小李是唯一掌握一种以上外语的人。在这 10人中，会法文的比会英文的多 4人，是会日文人数的两倍。问只会

英文的有（ ）人。

A．2 B．0 C．3 D．1

【例 5】（2015国考）某企业调查用户从网络获取信息的习惯，问卷回收率为 90%，调查对象中有 179人

使用搜索引擎获取信息，146人从官方网站获取信息，246人从社交网站获取信息，同时使用这三种方式的有

115人，使用其中两种的有 24人，另有 52人这三种方式都不使用，问这次调查共发出了（ ）份问卷。

A．310 B．360 C．390 D．410
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二、“至少（多）”型问题

【例 1】有 20位运动员参加长跑，他们的参赛号码分别是 1、2、3、…、20，至少要从中选出（ ）个参

赛号码，才能保证至少有两个号码的差是 13的倍数。

A．12 B．15 C．14 D．13

【例 2】某新能源汽车企业计划在 A、B、C、D四个城市建设 72个充电站，其中在 B市建设的充电站数

量占总数的
3
1
，在 C市建设的充电站数量比 A市多 6 个，在 D市建设的充电站数量少于其他任一城市。问至

少要在 C市建设（ ）个充电站。

A．20 B．18 C．22 D．21

三、综合训练

1．2014年父亲、母亲的年龄之和是年龄之差的 23倍，年龄之差是儿子年龄的
5
1
，5年后母亲和儿子的年

龄都是平方数。问 2014年父亲的年龄是（ ）（年龄都按整数计算）

A．36 B．40 C．44 D．48

2．某商店 10月 1日开业后，每天的营业额均以 100元的速度上涨，已知该月 15号这一天的营业额为 5000

元，问该商店 10月份的总营业额为（ ）元。

A．163100 B．158100 C．155000 D．150000

3．某企业原有职工 110人，其中技术人员是非技术人员的 10倍，今年招聘后，两类人员的人数之比未变，

且现有职工中技术人员比非技术人员多 153人。问今年新招非技术人员（ ）名。

A．7 B．8 C．9 D．10

4．某地居民用水价格分二级阶梯，户年用水量在 0～180（含）吨的水价 5元/吨；180吨以上的水价 7元/

吨。户内人口在 5人以上的，每多 1人，阶梯水量标准增加 30吨。老张家 5人，老李家 6人，去年用水量都是

210吨。问老李家去年人均水费比老张家少约（ ）元。

A．12 B．35 C．47 D．60

5．A工程队的效率是 B工程队的 2 倍，某工程交给两队共同完成需要 6天。如果两队的工作效率均提高

一倍，且 B队中途休息了一天，问要保证工程按原来的时间完成，A队中途最多可以休息（ ）天。

A．4 B．3 C．2 D．1

6．老王围着边长为 50米的正六边形的草地跑步，他从某个角点出发，跑了 500米之后，距离出发点相距

有多远（ ）
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A． 250 B． 350
C．50（ 12  ） D． )13(50 

7．某种商品原价 25元，每半天可销售 20个。现知道每降价 1元，销量即增加 5个。某日上午将该商品打

八折，下午在上午价格的基础上再打八折出售，问其全天销售额为（ ）元。

A．1760 B．1940 C．2160 D．2560

8．A、B两列列车早上 8点同时从甲地出发驶向乙地，途中 A、B两列车分别停了 10分钟和 20分钟，最

后 A车于早上 9点 50分，B车于早上 10点到达目的地。问两车平均速度之比为（ ）

A．1︰1 B．3︰4 C．5︰6 D．9︰11

9．某餐厅设有可坐 12人和可坐 10人两种规格的餐桌共 28张，最多可容纳 332人同时就餐，问该餐厅有

（ ）张 10人桌。

A．2 B．4 C．6 D．8
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